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高三语文综合能力训练（八）

第I卷（选择题共60分）
一、（30分．每小题3分）

ｌ．下列词语中加点的字，读音没有错误的一组是

Ａ．折服（zhé）

掣肘（zhì）

栉比鳞次（zhì）

Ｂ．屏弃（bǐng）

巷道（hàng）
不见经传（zhuàn）

Ｃ．关卡（kǎ）

瓜蔓（wàn）

涸撤之鲋（hé）

Ｄ．轧账（gá）

负荷（hè）

犯而不校（xiào）

２．下列各组词语中，没有错别字的一组是

Ａ．切磋

待价而沽
音像
销声匿迹

Ｂ．欲壑

纵横捭阖
丰腴
淋漓尽致

Ｃ．汗颜

大声疾呼
颖悟
略见一班

Ｄ．社稷

山青水秀
挥霍
生死攸关

３．依次填人下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①所谓见解，包括对于事物的主张或评论，以及驳斥别人的主张而______自己的主张。

②那些想利用克隆技术______生命或再造人的企图是注定不能得逞的，而科幻小说中的所谓克隆出大批完全相同的人也将是不可能的。

③进步终究要战胜落后，科学终究要战胜愚昧，正义终究要战胜邪恶，这是历史不断_____人们的科学真理。

A．申述延缓启示　 　Ｂ．申诉延续昭示

Ｃ．申述延续昭示　　Ｄ．申诉延缓启示

４．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

Ａ．不久前有位玩车人搞了个自行车收藏展，在展品介绍说明中使用了“国内惟一”“自行车收藏之最”等字眼，引来众多玩车人的贻笑大方。

Ｂ．北京电视台的编导很有水平，几个经济类节目都办得绘声绘色。

Ｃ．北爱和平进程含辛茹苦，即使“起搏”成功，也难保日后无虞。

Ｄ．苏菲与中国电影失之交臂，《芬妮的微笑》等主角将由奥地利当红首席女星妮娜担当。

５．下列各句中，没有语病的一句是

Ａ．那种在人权问题上采取动辄教训别人或采取双重标准，将人权问题政治化，显然对促进和保护人权的事业有百害而无一利。

Ｂ．被日本东京法院两度判决败诉的勇于揭露侵华日军南京大屠杀史实真相的东史郎先

生，今天来到惨遭侵华日军杀害的南京遇难同胞纪念馆，参观了该馆举办的“东史郎日记案资料展”。

Ｃ．加强技术创新，发展高科技，实现产业化，直接关系到我国在新的世纪中的国际地位和竞争力，关系到我国社会主义现代化建设的进程，关系到祖国的繁荣富强和中华民族的伟大复兴。

Ｄ．改革开发激发了社会的活力，使中华民族的传统美德在新的历史条件下重新换发光彩，得以升华，从而使亿万人民在申奥活动中迸发出不可战胜的精神。

６．依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是

人生的快乐是步向成功的过程，而不是获得成功的一刹那，这就好比爬山的快乐，是在登山的过程___________________________________。因此能得到莫名的喜悦。

Ａ．由于提升了境界，攀越了险阻，不断地开扩了视野，不断地征服了山的崇峻

Ｂ．由于提升了境界，攀越了险阻，不断地征服了山的崇峻，不断地开扩了视野

Ｃ．由于攀越了险阻，提升了境界，不断地征服了山的崇峻，不断地开扩了视野

Ｄ．由于攀越了险阻，提升了境界，不断地开扩了视野，不断地征服了山的崇峻

7．对下列文学常识的表述，错误的一项是

Ａ．郭沫若写的《女神》是中国现代文学史上第一部真正的新诗集，被誉为自由体新诗的奠基之作。他写的《屈原》等历史剧借古讽今，具有鲜明的时代性和战斗性。

Ｂ．曹禺和夏衍都是我国现代著名剧作家。曹禺的代表作是《雷雨》《日出》《北京人》《原野》等，夏衍的代表作是《赛金龙》《秋瑾传》《上海屋檐下》等。

Ｃ．我国现代作家、人民艺术家老舍的主要作品是长篇小说《骆驼祥于》、剧本《茶馆》《龙须沟》《四世同堂》等。我国著名女作家丁玲的代表作是《太阳照在桑干河上》。

Ｄ．我国现代作家赵树理被誉为写农民的“铁笔”“圣手”。他的长篇小说《三里湾》《李家庄的变迁》、中篇小说《李有才板话》和短篇小说《小二黑结婚》，都具有浓厚的民族特色和通俗化特点。

阅读下面一首词，完成８—９题。

满江红
秋谨

小住京华，

早又是，

中秋佳节。

为篱下黄花开遍，

秋容如拭。

四面歌残终破楚，

八年凤味徒思浙。

苦将侬，

强派作蛾眉，

殊未屑。

身不得，

男儿列。

心却比，

男儿烈。

算平生肝胆，

因人常热。

俗子胸襟谁识我？

英雄末路当磨折。

莽红尘，

何处觅知音，

青衫湿。

（选自《秋瑾集》写于1900年）

8．对这首词字句的解说．不恰当的一项是

Ａ．“京华”，指北京。“黄花”，指菊花。“秋容如拭”，秋季的天空，明净得就象用布刚擦过。

Ｂ．“四面歌残终破楚”，用楚霸王项羽在垓下大败的典故，比喻辛亥革命终将摧毁清王朝。

Ｃ．“八年风味徒思浙”，秋瑾随丈夫旅居北京，到庚子事变已整八年，此期间一直思念故乡浙江。

Ｄ．“峨眉”代指妇女。“未屑”不愿意。“莽”，草木深邃的地方，“莽红尘”，指人世间。
9．对这首诗词的赏析，不恰当的一项是

A．这首诗词是秋瑾言志之作。上片写她看到祖国被侵略的屈辱地位，一心要报效国家。

B．下片写自己不得男儿身的苦闷和缺少知音、有志难酬的慨叹。

C．后来诗人终于挣断了封建枷锁，毅然出走，东游日本，投身民主革命，并为国捐躯。此词可见诗人志趣之端倪。

D．这首词风格豪迈堪与苏东坡《大江东》、岳武穆《满江红》比肩，而与清人况惠风“娉婷甚，不受点尘侵”词风恰成对比。

10．对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是

再别康桥
徐志摩

轻轻的我走了，／正如我轻轻的来；/我轻轻的招手，／作别西天的云彩。

那河畔的金柳，/是夕阳中的新娘；／波光里的艳影，/在我的心头荡漾。

软泥上的青荇，／油油的在水底招摇；/在康河的柔波里，／我甘心做—条水草！

那榆阴下的一潭，／不是青泉，是天上虹/揉碎在浮藻间，／沉淀着彩虹似的梦。

寻梦？撑一支长蒿，／向青草更青处漫溯，／满载一船星辉，/在星辉斑斓里放歌。

但我不能放歌，／悄悄是别离的笙箫；／夏虫也为我沉默，／沉默是今晚的康桥！

悄悄的我走了，／正加我悄悄的来；／我挥一挥衣袖，/不带走一片云彩。

注：康桥即今译的英国剑桥。诗人徐志摩曾在此读书。重游此地时，他写下了这首诗。

Ａ．诗人重游旧地，感情十分复杂，既有对康桥的热爱，也有对往事不堪回首的忧伤。

Ｂ．第二小节描绘了金柳和波光，心头荡漾着对旧日恋人的思念。

Ｃ．第六小节“但我不能放歌”表现了诗人身临其境又不愿回顾当年在这里的追求与希望，只想沉默。

Ｄ．全诗语言华美绚丽，情真意切。诗中的“梦”指年轻时的理想与追求，“笙箫”表现离别的深沉与哀婉。

二、（18分．每小题３分）

阅读下文，完成11－16题。

郭太字林宗，太原界休人也。家世贫贱。早孤，母欲使给事县廷。林宗曰：“大丈夫焉能处斗筲之役乎？”遂辞。就成皋屈伯彦学，三年业毕，博通坟籍①。善谈论，美音制。乃游于洛阳始见河南尹李膺，膺大奇之，遂相友善，于是名震京师。后归乡里，衣冠诸儒送至河上，车数千两。林宗唯与李膺同舟而济，众宾望之，以为神仙焉。

司徒黄琼辟，太常赵典举有道③。或劝林宗仕进者，对曰：“吾夜现乾象，昼察人事，天之所废，不可支也”遂并不应。性明知人，好奖训士类。身长八尺，容貌魁伟，褒衣博带。周游郡国。尝于陈梁间行遇雨，巾一角垫，时人乃故折巾一角，以为“林宗巾”。其见慕皆如此。或问汝南范滂曰：“郭林宗何如人”滂曰：“隐不违亲，贞不绝俗，天子不得臣，诸侯不得友，吾不知其它。”后遭母忧，有至孝称。林宗虽善人伦，而不为危言核论，故宦官擅政而不能伤也。及党事③起，知名之士多被其害，唯林宗及汝南袁闳得免焉。遂闭门教授，弟子以千数。

建宁元年，太傅陈蕃、大将军窦武为阉人所害，林宗哭之于野，恸。既而叹曰：“‘人之云亡，邦国殄瘁’。‘瞻乌爱止，不知于谁之屋’耳。”

明年春，卒于家，时年四十二。四方之士千余人，皆来会葬。同志者乃共刻石立碑，蔡邕为其文，既而谓涿郡卢植曰：“吾为碑铭多矣，皆有惭德，唯郭有道无愧色耳。”

（节选自《后汉书·郭太列传》）

注：①坟籍：泛指古书。“坟”指“三坟’，传说中的古书。

②有道：汉代选举科目之一。

③党事：东汉末年，宦官擅政，遭到一些士大夫的评击。于是宦官称他们为“党人”，以诽谤朝廷的罪名予以逮捕，先后杀害、流徙、囚禁六七百人。史称“党锢之祸”。

11．对下列句中加点词语的解释，错误的一项是

Ａ．大丈夫焉能处斗筲之役乎比喻人的器量狭小。

B．夜观乾象天象。

Ｃ．林宗虽善人伦品评人物。

Ｄ．人之云亡，邦国殄瘁指国家病困危亡。

12．下列各组句子中加点的词的意义相同的一组是

A.①善谈论　　　　　　　　②林宗虽善人伦

B.①始见河南尹李膺　　　　②其见慕皆如此

C.①车数千两　　　　　　　②弟子以千数

D.①同志者乃共刻石立碑　　②吾将碑铭多矣

13．下列句中加点虚词的意义和用法相同的一组是

A．①大丈夫焉能处斗筲之役乎　　　②以为神仙焉
B．①乃游于洛阳　　　　　　　　　②同志者乃共刻石立碑

C．①时人乃故折巾一角　　　　　　②故宦官擅政而不能伤也

D．①大将军窦武为阉人所害　　　　②蔡邕为其文

14．下列各句在文中的意思，正确的一句是

Ａ．衣冠诸儒送至河上穿戴整齐的儒生们送他到黄河边上。

Ｂ．后遭母忧，有至孝称——以后遇到母亲忧愁时，他都表现得特别孝顺。

Ｃ．吾为碑铭多矣，皆有惭德，唯郭有道无愧色耳——我写的碑文铭文多了，都因颂扬墓主的话过头而感到惭愧，唯有郭太无愧于碑文的颂扬。

D.隐不违亲，贞不绝俗——隐居不仕而不违背亲人意志，为人正直而不拒绝庸俗之人。
15.作者写下“瞻乌爱止，不知于谁之屋”（看天上的乌鸦，不知该落在谁家房上）一句，其用意是

A. 写郊野之景，给人以悲凉不祥之感。

B. 感叹自己不知该是个什么下场。

C. 感叹人祸不知又要落在谁头上了。

D. 感叹不知政权将要落在什么人手里。

16．下面是对文意的理解，错误的一项是

Ａ．郭太世代贫贱，早年丧父。但他胸怀大志，一心向学，不肯在县里当差。最后他成了誉满京城的知名之士，受到李膺等知名士大夫和儒生们的敬重。

Ｂ．郭大生性善于识别人才，乐于褒奖教诲士人，当时人们对他极为敬慕，党锢之祸起，他闭门授徒，弟子以千计算。死时“四方之士千余人”来给他送葬。

Ｃ．郭太虽然也品评人物，议论朝政，但从不危言耸听，议论苛刻；更因他隐居不仕，只是闭门授徒，所以宦官抓不住他的把柄，使他得以避免了党锢之祸。

Ｄ．郭太认识到东汉朝廷已无法支持下去，面对大批“党人”被害，国家病困危亡的现实，他特别悲伤。他借用《诗经》里的句子，对国家的命运和前途，发出深深的感叹。
三、（12分，每小题３分）

阅读下面一段文字，完成17－20题。

没有人真的试图把纸制的书籍放在人的大脑里，这样做既没有可能也没有意义，以人脑的容积才能放几本书呢？因此真正要放入人大脑的“书”必须足够小，而且有足够的信息容量。这样的“书”只能是芯片，或者说有足够的信息容量的大规模的集成电路。当今一片微小的超大规模集成电路里，就足以载入一部百科全书。

就现有的知识来说，以硅为基础的芯片与人体是不能兼容的，在这一点上，以硅制成的芯片与纸制成的书是一样的。于是要想实现这个梦想，我们就必须重新寻找一种新材料的“书”，一种具有芯片的功能却又要接近人体组织，的材料制成的“书”、这种材料有吗？答案是肯定的。70年代以来，人们就发现脱氧核糖核酸（ＤＮＡ）处在不同的状态下，可产生有信息和无信息的变化，可以作为生物计算机的材料。脱氧核糖核酸由腺嘌呤、鸟嘌呤、胞嘧啶、胸腺嘧啶四种核酸组成。如果把这四种核酸有序地组合在一起，代表数字或其他信息，生物计算机就能起到电子计算机起不到的作用，因为一升脱氧核糖核酸溶液包含1017个脱氧核糖核酸分子，可以极大规模地进行组合计算，这就是生物计算机的基本原理。基于这一大原理，人们正在试图制造以蛋白质分子为原材料的生物芯片。这种芯片中，信息以波的形式传播，而它所能容纳的信息量有多大呢？大约指甲大小的生物芯片就能载入一座大型图书馆的所有信息，甚至更多。而蛋白质显然是与人体能够兼容，而且与人脑细胞能够相通的，至此有谁还说把“书”直接装在人的脑子里是痴人说梦呢？

何时的人能接受这种外科手术式的“学习”呢？英国著名未来学家克伦根据多年研究成果提出，今后50年内可以实现人脑与电脑的直接连接，科学家通过在芯片上培养神经细胞，开始把芯片和人脑直接连接的开发工作。科学家公认，21世纪将是生物计算机的时代，随着科学进步步伐的加快，相信在一两代人之后人类的学习必将是一个全新的概念。

17．第一自然段中说“这样的‘书’只能是芯片”，能作为这一观点的根据的一项是

Ａ．把纸制的书放进人脑既没有可能也没有意义。

Ｂ．芯片可以足够小，有足够的信息容量。

Ｃ．芯片是有足够信息容量的大规模的集成电路。

Ｄ．当今一片微小的超大规模集成电路里足以载人一部百科全书。

18．下列对有关生物计算机的理解，不正确的一项是

A．生物计算机的材料是脱氧核糖核酸（ＤＮＡ），因为它处在不同的状态下，可产生信息变化。

Ｂ．生物计算机的基本原理是把组成脱氧核糖核酸的四种核酸有序地组合在二起，代表数字或其他信息，并进行组合计算。

Ｃ．生物计算机能起到电子计算机起不到的作用，是指可以极大规模地进行组合计算。

Ｄ．生物计算机可以极大规模地进行组合计算的原因，是因为脱氧核糖核酸溶液包含巨量脱氧核糖酸分子。

19．下列关于实现人脑与电脑的直接连接的条件，不符合文意的一项是

Ａ．制造出以蛋白质分子为材料的生物芯片。

Ｂ．以蛋白质为材料的生物芯片足够小、能容纳的信息量足够大。

Ｃ．以蛋白质为材料的生物芯片能够与人脑细胞相通。

Ｄ．生物计算机的普遍运用。

20．下列说法，不符合原文意思的一项是

Ａ．电子计算机与生物计算机的根本不同在于前者的芯片是用硅制成，而后者的芯片是以蛋白质分子为原材料。

Ｂ．以蛋白质分子为原材料的生物芯片载人的信息量极大，可是它只有大约指甲大小。

Ｃ．把以蛋白质分子为原材料制成的具有芯片功能的“书”直接装在人的脑子里，已不是痴人说梦。

Ｄ．一旦在以蛋白质分子为原材料的生物芯片上培养神经细胞成功，将实现把芯片和人脑直接连接。

第II卷（共90分）

四、（18分）

阅读下面的文字，完成21－24题。

油画之恋
吴冠申

我与油画相恋相伴六十年，六十年的婚姻，人间颂扬为白头偕老之金婚。今我白头，然而油画永远色彩鲜艳，更现年轻，她不断抛弃衰老的伴侣，作者。

我在杭州艺专开始学艺，很快就爱上了西洋那个疯子梵高，深感其画美而感人，而且一直爱到今天，不因见闻日广而影响对他的初恋。人人爱美，不同的人爱不同的美，因而流派纷呈，美术史繁杂多样。始见眼前的直观的美，继而听到“美”之语言，不说话的画其实全由潜台词构成，其间长歌当哭、凄凄切切，倾泻的尽是喜怒哀乐。爱什么样的画，其实是承什么样的情，眉目传情，眼睛本来就是会说话的。在巴黎看画，天下名作尽收眼底，看多了，看出其中真伪混杂不少属虚情矫饰，欺世盗名，

鲁迅所痛恶的空头美术家已早在西方繁殖。但要听懂绘画的语言，并非易事，须学习、熏陶，我自己听懂了，我的父老乡亲不懂。十多亿父老乡亲都不懂他们儿女的语言，将是怎样的人间！愧对江东父老，这是我最早萌发油画民族化的初衷。既要拿来，又要改造，创造，我于是往返于古代传统和现代西方之间，在母土上从写生着手耕耘了半个世纪。又同时运用水墨工具作画，在水墨与油彩中轮番耕作，两家门下轮来，想摸透双方家底。两家的什物有异有同，但两家的治家格言则完全一致：情真。

中国人学油画很晚，被讥于土油画，一向似乎也为土油画感到自卑。改革开放后，见多了．这种自卑渐变成自尊，只要感觉和感情是真的，我们勇往直前，该被嘲笑、鄙视的倒是大量鹦鹉学舌的虚假画图。绘画有什么固定方法或苑本吗？石涛创“一画之法”。他的一画之法说透了对画法的观念，他是凭感受作画，只要能表达出自己的真情实感，即使运用万点恶墨，亦成艺术极品；正因每次面对不同对象时有不同的感受，每次便须创造各不相同的表现手法，所以他的一法能贯众法。印象派、表现派的观念与手法，都归属于早于他们二百年的中国和尚的语录中了。我曾将古代东方和现代西方比为哑巴夫妻，虽语言不通、却一见钟情，深深相爱。中国古代不少杰出的绘画作品蕴藏着西方现代造型．美所追求的品位；周昉笔底不容华贵的仕女美感、韩滉五牛图的质朴品味等等都宜于用油画来译出他们没有说尽的潜台词，亦即现代造型范畴的语言。如经大家深入挖掘，古韵新腔，诞生一批中国独特的现代绘画，与世界现代艺术比比看,必有助于促进民族艺术之发扬与发展。

21．第一自然段中的“她不断抛弃衰老的伴侣”这句话实际上说的是什么意思？这样说有怎样的表达效果？（６分）

（1） 这句话实际上说的是口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口（不超过20个字）

（2） 这样说的表达效果是：口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口（不超过20个字）

22．第二自然段中的“不说话的画其实全由潜台词构成”，这里的“潜台词”指的是什么”（３分）

答：指的是口口口口口口口口口口（不超过10个字）

23．第三自然段中作者说“在水墨与油彩中轮番耕作……想摸透双方家底”，这样做的目的是什么？（不超过25个字）（３分）

答：目的是：口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口

24．从第四自然段的内容来看，怎样在现代绘画上促进民族艺术的发扬与发展，作者的主张有几点？请分条概括说明。（６分）

答：①口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口

②口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口

③口口口口口口口口口口口口口口口口口

五、（12分）

25．用“音乐”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。（４分）

各种非理性的欲望，都可以在音乐中得到净化，那是指听众中那些敢于忏悔自己一生过错的人，敢于承认自己心痛欲望的人。方才可以让各种欲望在音乐中得到净化。

音乐，
26．在下面的横线上紧接上句，另举一史例，用相同的句式，再写一个句子（前后句子要文意连贯）。（４分）

心正笔则直。宋代抗金名将岳飞，精忠报国，一心收复失地，不是用笔写下了情真意切，壮怀激烈的《满江红》？
27．简要概括下面一则新闻的中心和内容要点（限于60个字以内）（４分）。

本报讯太阳黑子活动于８日再次达到高潮。这期间，太阳因能量增加而向太空喷出大量带电粒子，形成了太阳风暴。科学家形象地把这一现象比喻为太阳打“喷嚏。太阳的活动对地球至关重要，因而太阳一打“喷嚏”，地球往往会发“高烧”。本次太阳黑子的猛烈活动将持续８天左右。世界各地的天文学家已加强观测，以了解它对地球的影响。有关专家还指出，５月５日，海王星、天王星、金星、水星及火星在太阳的一侧呈直线排列，地球和月球位于太阳的另一侧。这种组合形状将导致行星之间的引力发生变化，加上太阳正处于活动高峰期，对地球可能产生的影响有：地壳板块运动、发生新的断裂。火山爆发、出现龙卷风和台风。

口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口口

28．阅读下面一则材料，以“生命的真谛”为话题，自拟题目，写一篇800字左右的文章。文体不限。（60分）

有一次，世界闻名的盲聋女作家海伦·凯勒在一所著名的大学演讲，有一个学生站起来问凯勒女士：“一个人如何才能获得最大的快乐？”

凯勒女士回答说：“忘我！”

那个学生接着又问：“一个人可能遭遇到最大的悲哀是什么广

凯勒女士不假思索地回答：“是有眼睛而仍然看不见！”

不断地艰苦奋斗，能够造成一个人的勇敢与成熟。所以凯勒说：“我虽然耳聋目盲，别人也许会引为惊异，但我相信世界上大多数的人，对于生命的真谛都茫无所知，而生命的快乐应该是基于对生命的认识……我仍然是一个正常的人，在孤寂中，我有兴趣读书和深思，对于我，黑暗和孤寂早已不复存在。”

参考答案

一、1.B（A中的“掣”读chè。C中的“卡”读qiá。D中的“校”读jiào）。
2.B（A中的“像”应改“象”。C中的“班”应改为“斑”。D中的“青”应改为“清”）。
3.C。
4.D。
5.C（A句是成分残缺，应在“政治化”后面加上“的做法”。B句词序不当，应改为“勇于揭露……被日本……的东史郎先生”。D句成分残缺，应在“精神”后加“力量”）。
6.D。
7.C（《四世同堂》是长篇小说）。
8.B（是1900年庚子事变，八国联军攻破北京）。
9.B（抒发巾帼不让须眉的豪情和对缺少知音、壮志难酬的慨叹）。
10.B（“新娘”是拟人，不是思念恋人）。

二、11.A（斗筲，在文中比喻地位低微）。
12.A（①②全是善于的意思。B①会见，②被，受到。C①几、表示不确定的数目，②计算。D①石碑，②碑文）。
13.B（A①疑问副词，怎么，③句末语气词。B①②，于是，就。C①故意，②所以。D①被，②给）。
14．C（“衣冠”，指士大夫。“母忧”，指母亲逝世。“违亲”，离开亲人。“绝俗”，与世俗隔绝）。
15.D（当联系上文看，“天之将废，不可支也”，是对国家命运前途的考虑；“人之云亡，邦国殄瘁”，对国家命运前途的感叹）。

16.C（对郭能免除党锢之祸的原因，叙述不当。用“更因”“只是”强凋了隐居不仕、闭门授徒的作用，不妥。应强调的是“不为危言核论”）。

三、17.B（文中第一段有“真正要放人大脑的‘书’必须足够小，而且有足够的信息容量”）。
18．A（“可产生信息变化”理解不正确，应为“可产生有信息和无信息的变化”）。
19.D（此项不属于实现人脑与电脑直接连接的条件）。
20．B（“它只有大约指甲大小”不符合原文意思，原文是说大约指甲大小的生物芯片能载入极大量信息）。

四、21．（1）油画艺术魅力不断吸引画家追求献身油画艺术。

（2）用拟人的手法，更能表现对油画艺术的热爱。

22．画面深含的情感和意思。

23．为了油画民族化，既要拿来，又要改造，创造。

24．大体上可分三点。①继承古代对画法的观念与表现手法。②用西方现代造型美来表现古代绘画的质朴品位。③诞生一批中国独特的现代绘画。

五、25.［示例］  音乐可以让，也只能让那些敢于忏悔自己一生过错的，敢于承认自己心底欲望的听众的各种非理性的欲望得到净化。

26．［示例］  宋末的文天祥，富贵不淫，威武不屈，大义凛然，视死如归，不是用笔写下了气贯长虹的《正气歌》？
27．[示例]  “太阳风暴”袭击地球（或太阳打“喷嚏”，地球“发高烧”）。猛烈活动将持续8天，可能产生的影响有：地壳板块运动、发生新的断裂、火山爆发、出现龙卷风和台风。

六、28.略。
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